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Naciai užpuolė ir apdaužė Lietuvos konsulata
Ar Austrijos neturtėliai bus laimin­
gesni už Brazilijos neturtėlius ...

Tokj klausimą rialo Rio de J-nei­
to laikraštis „Patrik**. Mat, Austrijos 
Moterų globos draugija kreipėsi į Bra­
zilijos vyriausybę, prašydamos, kad Bia- 
zilija daugiau kavos nedegintų, o ati­
duotų Austrijos beturčiams. Minėta mo­
terų draugija tikisi, kad šita» jų prašy­
mus bus išklausytas Brazilijos vyriau­
sybės. Tokiu būdu, Austrijos beturčiui 
bus laimingusni už Brazilijos beturčiui.

Boiivijiečiai apšaudė Brazilijos 
laivą

Pereitą šeštadienį vakare Brazilijos 
'laivas „Paraguay** plaukė į Assumpcion 
miestą ir jame vežė 27 
virš laivo pasirodė 
lėktuvai ir pradėjo į 
mesti bombas, bet nepatiikė. 
tarpe kilo didžiausia panika. Bet lėktu­
vai pasaudę pasišalino. Laivo kapitonas 
apie jvyxj tuojau pranešė Rio de Ja­
neiro vyriausybei, kuri pradėjo vesti 
stropų tyrinėjimą. Išsiuiškio~, kad is- 
tiesų buvo Bolivijos karo lėktuvai, bet 
jie šaudė j Brazilijos laivą manydami, 
kad tai Paragvajau* laivas. Mat, laivo 
vnrads „Paraguay*1 o Bolivija bu Parag­
vajų juk kariauja.

Darbininkų skurdas Pernambuco 
estade

keleivius. Tik 
du Bolivijos koro 
laivą šaudyti ir 

Keleivių

Iš Recife, Pernambuco estado, ge- 
nerolas Menoel Ra bell o pranešė Rio de 
Jooeiro vyriausybei, kad tame estude 
Reeifi miesto apylinkėj didžiausiame 
skurde gyvena darbininkai neturėdami 
nei darbo nei duonos. Ypatingai, sako, 
tau] ui reikalinga greita pagalba 45,000 
šeimynų, kurių gyvenimas pasibaisêti- 
tinas. Rio de Janeiro vyriausybė žada 
padėti šitiems vrrgo prispaustiem? dar- 
b'ninkams.

Gal anuliuos Rio rinkimus

Ri<> de Janeiro „Bendro F.onto** 
I piriija reikalauja anuliuoti Rio de Ja- 
l neiro rinaiiunv, nes, sako, Aulonoinistų 

pirlija gavusi atstovų daugumą dėl to, 
i kad jie riokiiniis 
fan iitininkai turi 
I „Bendro Fr< nto" 

nuo „Dubininku
I tijo->.

: Getulio Vargas

Lapkričio 23 d.
. denius Getulio Vargas orlaiviu «<u 

ėei ' yn i ir dviem palydomais iš Rio de 
Janeiro išvyko j Rio Grande do Sol es- 

' t»dą o plaukyti *avo gimtinę ir senus tė­
vus, kuriu nėra matęs jau keturi metai.

Sukilimas Peru respublikoj nejvyko

klostavo, ir bendra­
timi jrrdymų. Šitoji 
partija yra skirtinga 
Bendro Fronto** par-

R To Grande do Sul

Brazilijos prezi* 
savo

Iš Peru pranešima, kad provinci­
joj Hunnciciiu inif-su buvo pradėtas at­
kilimai tik lu nuverst* vyriausybę. Bet 
Sukilimas liko pučioje jo pradžioje nu- 
mulš>ntns. Laike susišaudymo suKilėlių 
■u valdžios jėgomis krito keli žmonės 
jų tarpo ir Huancscho 
Rus. Areštuota keli

Naciai nuteisė

miesto buimist- 
Šimtill Ž “Oi ių.

24 komunistes

Taut, smurtas pries darbininkus
EUROPAI VIS LABIAU GRESIA KARO PAVOJUS

Vokietijos tautininkams (naciams), j*ę šeimininkauti Lietuvos teritorijų j, Klai- 
*1 pėdos krašte, kaip savam „faterlande“. 

. Negaila to, Lietavos valdininkus Vokie- 
Lietuvo* tautininkai, dabartiniai p s vieš* tijoje, kaip konsulatų tarnautojus, naciai 
pačiai. Šitam jų džiaugsmai nebuvo ri-'gatvėse užpuldavo ir sumušdavo. Bet šio- 
bų, kuomet dar Hitleris kaiknriais atvė-jmls dienomis jvyko dar gar-esni’ įvykis 
jais pasitarnavo Lietuv >s žvalgybai, iš-1 kaip praneša iš Kauno Eitoagentūra, 
duodamas Lietuvos politinius emigrantus, * Elta sako, kad lapkričio 27 d. Karaliau- 
pabėgusius j Vokietiją nuo lietuviškų Ičiuje naciai suruošė savo demonstracijas, 
budelių rankų. Lietavos tautininkai ma- demonstruodami atėjo prie Lietavos kon 
nė, kad Hitleris bus geriausias jų bičių-1salafo, užpuoli jj ir gerokai apdaužė 

Lietuvos konsulato rūmas, padarydami 
materialinių nuostolių.

Kiekvienas lietuvis smerkia tokį na­
cių chuligaaiškomą, bet dar labiau turi­
me pasmerkti tuos Lietavos valstybės 
iždo pinigais mintančias ponas, kaip Lie- 
tavoa konsulą Brazilijoj, koris kiekvieną 
nacių smurtą prieš Lietuvą, sveikina ran­
kos pakėlimu.

vadovaujant Hitleriui, paėmus valdžią Į 
savo tautiška# rankas, labai nudžiugo ir

lis. Bet apsiriko mūsiškiai „tautos vadai“, 
Hitleris ne tik kad nesibičiuliavo su Lie­
tuvon smurtininkais, bet pradėjo varyti 
agresingą politiką prieš Lietuvą ir grą- 
alnti Lietuvos nepriklausomybei. Gi lieta- 
viski „taut >s vadai** pamatą tikrajj Hitle­
rio veidą, nuleido uodegas ir pradėjo 
žvalgytis j kitas sali-*. Lietavos taatinin- 
kų bičiulyste su vokiečių tautininkais taip 
įdrąsino naciu#, kad jie jau buvo pradė-

Liet. Savivaldybių rinkimuose darbininku sarasas buvo išbrauktas

Paskelbus" Lietuvos Savivaldybių 
rinkimus, Lietuvos darbininkija jais labai 
saaidrméjolr šiuo karta darbininkai pa­
siryžo rinkimuose dalyvauti aktyviai ir 
statyti savo kandidatu». Jau iš anksto bu­
vo galima sprąsti, kad j miestų ir aps- 
kryčių tarybas darbininkai praves dau­
gumą savo atstovų. Tą numatė ir tauti­
ninkai,"dėl t • visa tautiškoji ponybė la­
bai jsigandu, kad darbininkai gali užval- 
dyti* m lestus. Ponai „tautos vadai" tylėjo , 
iki atėjo paskutine rinkimų diena. Bet

kuomet jau reikėjo eiti balsuoti, tai „tau­
tus vadai** ėmė darbininkų sąrašą ir iš­
braukė iš rinkimų sąrašų.
Lietuvos darbininkai išstatę savo kandi­
datus negalėjo už juos balsuoti, nes 
ja<>s penai „tautos vadai** atėmė. Kokia 
tam priežastis bavo, ir kuo pasiremdami 
jie tai padarė, telegrama nepraneša. Viso 
išrinkta savivaldybių atstovų 
tarpe 103 žydai 
kurie susideda 
ninku.

Tokia būda

ir 269 lietuviai 
iš klerikalų

372, ją 
atstovai, 

ir tauti­

Bile diena Europoje karas galis

Europa seka 
Jugodavijos

Paskatinio laika visa 
aštrėjančiu j santykiai tarp _ 
ir Vengrijos. Jugoslavija griežtai kaltina 
vengras pri-idėjas prie Alek-andro nu- 
žudym » ir šitą dalyką pavedė Tautų 
Sąjungai. Demonstracijos Jugoslavijoj 
prieš vengrus ir daužymas Vengrijos įs­
taigų ir demunstr-cijos Vengri j j prieš 
Jugoslaviją kartojasi kas dieną. Visa Eu­
ropa jaučia, kad bile diena tarp Jugos­
lavijos ir Vengrijos gali kilti kara^. Kaip 
viena taip ir kita valstybė renka-i jau 
sau talkininkus ir numato kari pašali-

nitim veikime.

prasidėti

nê valstybė eis talkon šiai bei 
tybei. Iš Europjg praneša, 
tinėmis dienomis pasklydo gandai, jog 
abi valstybės pradėjo koncentruoti savo 
kariuomenes jugoslavų — vengrų pa de­
niuose. vengrijui vyriausybė dėl šitų 
gandų pareiškė, jog ji siunčianti kariuo­
menę pasienin dêl palaikymo tvarkos. 
Šitokio* žinios rudo, jog karo pavojus 
Europoj lyg aut siūlo kaba. Ar jis 
truks ar dar išsilaikys, kol kas dar ne­
aišku.

tai vals- 
k.ad pasku-

nagrinėjama. Ir ką gi, lietuvis liko iš- 
I teisintos.

Na, o pamėglokiie Lietuvos dlk- 
, totorių pavadinti „ilgsasuio**, tai tuojau 

geležinių grotų Kokiai

Meksikoj bažnyčios dar vis užda­
rinėjamos

Iš Meksikos praneša, kad Chinhua- 
hua ir Sonora estaduose liko uždarytus 
visos bažnyčios. Taip pat ii Meksikos te­
legramos praneša, kad vietos darbininkų 
rūmai (Camera I< cal del Trabajo), užė­
mė Romos katalikų bažnyčias, „šven­
tas** daiktus Iš jų išmetė, o jų vieton 
sustatė visokius raštinių bal lūs. Baž­
nyčioje dabar įtaisyta darbiu inkų orgoi- 
zacijoms ir Revoliucijos Partijai patalpos. 
Ant altoriaus tapo užkabintos Revuliuci- 
joa partijos jnoda — raudona vėliavos, 
o vietoje šventųjų paveikslų pakabinti 
Meksikos prezidento Ir kitų asmenų pa­
veikslai.

P rot estą i prieš reakciją

Jrpanijos rašytojai, profesoriai ir ki­
tokį inteligentai išleido manifestą protes­
tuodami prieš Ispanijos revkciną vyriaa- 
sybą, prieš terorizavimą areštuotų darbi­
ninkų dalyvavusių sukilime. Ypač smer­
kia vyriausybės žygius už kalinimą bu­
vusio Ispanijos ministério pirmininko 
būvasio demokratiniais laikais, Manoel 
Azania.

Kareiviai areštavo savo šalies pre­
zidentą ir karo minister)

Havoe agentūra praneša, kad Bo­
livijos kariuomenė, korį kariauja Chaco 
raistuose su para g va j tėčiais, suareštavo 
savo prezidentą Danielių Salamoncą, jo 
dvi dukteris ir karo minister!, kuomet 
jie atvyko su vizitu į Chaco teritoriją 
pasigrožTfj kaip eina mūšiai, kaip žudosi 
bolivai su paragvajiečiai®. Areštuoto pre­
zidento vietą užėmė vice-prezideutas 
Sorzanu. Daugiau žinių apie šilą įvykį 
telegramos nepraneša, nes įvesta griežta 
telegrafo Ir spaudos cenzūra, kad aŽAie- 
nia nesužinotų apie Bolivijos kariuome­
nės bruzdėjimą prieš savo vyriausybę. 
Išvargusi, išbadėjusi kariaujant Bolivi­

jos karluomen gali sukelti ir didesne 
audrą prieš savo „viešpačius**, kaip Ru­
sijoj buvo.

Smetonienė pagimdė trie dukterie

Lietuvos J^inios raš°, kad Panevė­
žio mieste M. Smetonienė pagimdė iš 
kartu net tris dukteris. Motina ir visos 
trys naujagimės yra sveikos.

čia kalbamoji Smetonienė nėra 
o vi­

sa „tautos vada**

kalbamoji 
„tautos vadu** Smetonos žmona, 
sai kita pilietė, kori 
jokių reikalų neturi, 

Suėmė laivą su 
munistlne

Argentinos jūrų policija sulaikė vle 
ną svetimą laivą, kuris buvo atvykęs į 
Argentiną ir kuriame rs«ta daug ginklų 
ir komunistinės literatūros. Tie ginklai ir 
literatūra buvo gabenama Iš laivo j kran­
tą ir tuo meta policija juos suėmė ir pa 
sodino kalėjiman. O kam tie ginklai bu- 

gabenarni ir iš kur, v« tarnas tardymas.

ginklais ir komu* 
propoganda

Oviede areštuota 3,000 sukilėlių
Ispanios reakcinė vyriausybe dar 

(ebearėštooja sukilimu dalyvius bei tuos, atsiduosite nž 
Kurie bavo palankus euzilimui ir enki- penkiolikai metų, k'rip „priešvalstybinis** 
lėlius rėmė Vien tik Oviedo mieste įneš* elementas, 
turtą virš 3,000 žmonių.

Pilsudskis „ilgaausis“

Vienus lietuvis vilnietis viešoje 
vietoje p:i vadino Lenki j a diKt^torių1 
Pilsudskį „ilgaausiu,*. J ai tuojau bu/O I 
sutatytas protcKOlas ir užveria bylai 

hlIUn •

Iš Berlyno 
tribunolus Šiomis 

’komunistus bendrui 36 metams ir 4 me* 
kalėjimo. Jie apkaltinti prjedvalstybl»jgiouzis dienomis to lietuvio byla buvo'uass išėjo r ikštėo.

prineL', k«d nccių 
dienon-h nuteisė 24

Amerikos kapitalistai ruošė fašis­
tinį perversmą

Iš Nevjorko pranešame, kad stam­
bieji Amerikos kapitnpstai, miljonieriai, 
ruošėsi prie fašistinio perversmo, kurį 
tarėjo įvykini eks-k >riai vadovaujam ka-

vo

REDAKCIJOJ YRA LAIŠKAI

V, Jaruševičius, A. Potapovas, P. 
Vazgauskes, E. Miškinis, K. Šiuuėms, 
M. VarėnauekiJĮ, K. Di’ins, O. Butae- 
vicieoê V. KaiiliSnes. V. B**rtkus, S. 
Adomėnas, S. Š ezas, A. Bikelts, V. 

pitalistų papirktų vadų. Bet šilas pia-1 Zdbaį A. Torkovas, J. Boriaov, M. Miš* 
Ikinis, J.8 id'iuska*,A.Kamancaurkaitė, 82.



Apžvalga KAIP BŪYO MALŠINAMAS ISPANIJOS
Kova pries fasizma

ši‘ mis dien mis Amerikon, į Nev- 
jorką, atvyko Austrijo* respublikos gy­
nėjų vada?, Julius Deut-cb, kuris vado­
vavo Vienos darbininkus Dollfuso su 
rengtose skerdynėse ir mūšiuose buvo 
sunkiai sužeistas. Pralaimėjus darbinio-, 
kame, Julius Deut-cb pasišalino užsie­
nin, kokį laiką gyveno Čekoslovakijoj 
ir dabar nuvykę Amerikon ruošti pra­
kalbų.

Su Juliu Deutsch'u sykiu atvyko 
ir Vokietijos parlamento atstov.s socia­
listas, Gerhert Seger, kurį ilgą laiką na­
ciai laikė kalėjime, o vėliau uždarė 
koncetrncijos stovyklon Oranienburg2-, ii 
kur vėliau pabėgo j užsienį. „Aide" 
spausdinamas jo aprašymas „Rudasis 
Pragaras** apie Oranienburgo koncent­
racijos stovyklą ir ten laikomų žmonių 
kaučias.

Kuomet Amerikos darbininkai su­
žinojo ap’e atvykimą šitų dviejų socia­
listų, didžiausia darbininsų minia ir or­
ganizuoti socialistai atėjo jų sutikti uos- 
tan ir pasveikinti.

Deutsch ir Seger sake, kad darbi­
ninkų kova prieš faėižmą Europoje te­
beina, ir eis tol, kol fašizmas nebus nu­
galėtas.

Besarmačiai

Mums senai jau yra žinoma, kad 
mūsiškiai patriotai iš Bandtiiantėa sto- 
rojasi šiokiu bei tokiu būdu užsmaugti 
„L. Aidą Br." Paskutiniu laiku jie net 
viešai pradėję kalbėti ir leisti gandus, 
kad „Aidui“ nepoilgo bus taip, kaip 
buvo „GarJūi**. Jei taip yra kalbama, 
tai, aišku, kad prie to ir ruošiamasi.

Vienas musų korespondentas pri­
siuntė mums žinutę pereitą savaitę, ku­
rią patalpinome laikrašliu, kurioje ko­
respondentes nurodo aršesnių patrintų 
pavardes, kurie ruošia „Aidui“ „Garso* 
likimą ir kurie apie Ui kalba visiems 
lietu name.

Pasirodžius laikrašty tai korespon­
dencijai, vienas tokis „didvyris**, kuris 
korespondencijoj buvo minim, s, kaipo 
didžiausias to plano vykintojas, atbėgo j 
Aido spaustuvą „sužinoti** kas minimą 
korespondenciją paraše, nes jam, girdi, 
duosiąs atsakymą „per snukį“, nes jie, 
girdi, neturėjęs tesės taip rašyt*.

Ar tai ne bt-sarmatisl?
Kad mūsiškiui patriotai yra epecid 

tokiems darbams, lai nenaujiena. Bet 
mes norime piklausti tų be^rmačių, 
Kas jiems teię davė ruošti tokį plutą 
,,Aidui** ir apie tai net viešai pnemkuti? 
Jeigu besarmačiai bindeiruntininkni mi­
šias! jvyKiati nedp*ą darbą prieš „Aidą** 
ir .apie šitą savo planą pasakoja visiems, 
t d Kodėl negalima apie tai parašyti 
likraštin?

Tu s besarmatis pirma turėtų su­
valdyti savo „«nūkj** ir neloi-ti gesi­
nančių kalbų prieš kitus, o tuda ne ei- 
kės bėgioti ir kitiem? „snukių** daužyti.

Uz ka baudiziami Lietuvoje laik­
raščiai

Lietuve-* liaudininkų laikiaš.is, 
„Lietuvos ŪKiniiikflS** ĮuuDų skyriuje 
įdėjo šitą eilėraštį:

„Elnė garsas iš sostinės — 
Reixia kelt kultūrą.
Daug piliečių kryžiavotų 
Nuo to gaus j skūrą.

Pasilikk ūkytė sveika 
Ir su inventorium, 
.Nuo šių metų agronomai, 
Bus tap gaspadoriai.

Daugel turtų sindizatai, 
Trauk i§ musų rankų. 
Auga mūiuB, auga dvaras 
Ir akcijų banks i

Kreditoriai ir biznieriai 
Pas notarus lanko. 
Ir mus įjkius, kuipijmano,

SUKILIMAS
Prasidėjus Ispanijoj darbininkų su­

kilimui prieš reakcinę klerifcrl-monar- 
Chistų valdžią, vyriausybė tuojau pa­
siuntė kariuomenę “nialšiati sukilėlius. 
Bet didelė kariuomenės dalis atsisakė 
eiti prieš sukilėlius ir juos šaudyti. Ta­
da buvo pargabentu iš Afrikos svetim­
šalių legionas ir maurai. Nes Ispanijos 

i vyriausybė žinojo, kad iš visokių gyve­
nimo atmatų sudaryto svetimšalių legi­
ono kareiviai neatsisakys žudyti Ispani­
jos darbininkų už gerą atlyginimą. Tai­
gi, ir įvyko, svetimšalių legionas su 
mautais ir pradėjo malšinti sukilėlius. 
O kaip jie malšino, paduoda v'enas Is- 

— Jie įsibrovė Čia ir nieko nera­
do. Mano vyras, mano du sunai ir gi­
minaitis buvo pasislėpę tvarte, kad 
jiems nereikėtų dėtis prie sukilėlių. 
Maurai įėjo j namą, kuriame buvo via- 

I nos moterys ir užrasino. durit. Vieuns 
vyrų, prisibijodamas dėl mūsų likimo, 

i išlindo iš tvarto ir ėjo pažiūrėti Kas de­
dasi. Jie nušovė j j. Pasxui nuėjo j tvar­

stą ir prie manu akių nušovė visus ki­
tus. Mamai pasiėmė viską ką mes tu­
rėjome, net ir kiaulę, kurą penėjome 
P'ird i vimui.

pauijos rspcrterh, kuris liepi įklauso kai­
riesiems ir buvo pasiųstas ištirti padê 
tj Astniijos provincijoj. Ką tas repo te- 
ris matė Oviedo mieste, ei i dedame jo 
pranešimą spaudai.

„Traukinys iš Madrido po labai 
varginančios keliones atvyko j Gijon. 
Dabar aš tupėjau laiko pamatyti kasi 
ten dėjosi. Kiekvienas man sakė- „Eik 
sveltimšulių legiono ir maurų keliais"; 
Tą aš padariau ir štai paeė«os pirmo­
sios dienos darbo, kai aš pilnas pasi- 
bi >uréjimo sugrįžau j Gijon kad pisi- 
liuosuou nuo beisenybių Ovied'1, jos 
griūvėsiu, pūvančių Kūnų . . .

„Ovieio. yia man) gimtinė. Įrody­
mas, kad ten darbas nėra be pavojaus, 
yra mano draugas, Madrido laikrašti­
ninkas, kurį nujovė Kuripinkas rusas, 
Dimitri luvnov...

„Aš surandu eilę bakūžėlių palei 
kelią. Pasibeldžiu į pirmąsias duris, ku- 

'rias atidaro moteris gėdų loose. Ta m o 
j ten's sako, — atėjo svetimšalių legionas 
lir maurai ir ėmė hriautis į kievienus 
namus. Jie rado mano vyrą ir penkis 
kitus Žmones pasislėpusius šiaudų kūgy­
je. Juos iš ten išvarė ir sušaudė, kur 
jų lavonai išgulėjo penkias diena?. Jie 
buvo pasislėpę šiauduose, kad nereikėtų 
stoti j sukilėlių eiles.

„Sekamoj bakūžėj užtikau kitą 
tragediją, Suvargusi 50 motų amžiaus 
•noteris, pasilikusi su dviem anūkais pa- 
g koja man:

mAPÀuiiíswop 
ITAQUERAEfCB. 50!!!!!deS.PAULO ( 3UUr$> 

PUIKUS KLIMATAS GERAS VANDU030TRAUKINIU KASDIENA \ iLG AMTissiMd. J
BE ĮNEŠIMO

SOC. ITAQUER Altda s
ESCR.R.S.BENTO,? • ESCR.Pt VENDAS Žm ITAQUERA

Šios kompanijos nė vienas agentas nėra įgaliotas daryti pakvitavimus

Išvaržyti bando.

Kai pąvasaria išaušo 
gvilpė Jurgis kluonuos. 
Kai Joninių susilaukė, 
Niurzgė pilvas duono?.

Cibu kas sutruko.
I

O tas krizis ir kultūra 
Nevarys į kapą. 
Kai numirsiu mnn j giabą 
Įdėkit tebiku.'*

Saulė leido?, širdis rūgo, 
Ašaros varvėjo. 
Mano ūkiui žvaigždkepuri?. 
Apieką uždėjo

Mano draugai nusiminę, 
Samanomis rūko. 
O man pipkė ir susailo,

Ir už tą eilėraštį Kauno karo 
komeudant <s, be jokio teismo, o sauva- 
liskai, nubaudė ..Lietuvos ūkininko** re­
daktorių 100 litų p-.baudęs, arba 14 pa­
rų kalėjimo.

Tokių „zbytkų“ nėr ..dê ir caristi- 
ušfi Rusijos žandarai, ką prasimano dn- 

* bar tautiški Lietuvos ponai.

Pries Itere, reakcija ir lašinu I
Lapkričio 22 dieną, Nitehruy mbH 

te (Rio de Janeiro estado sostinėj), jvjltiB 
antifašistinis darbininkų mitingai, kuiH 
rne dalyvavo apie penkis suketančiuK. 
darbininkų. Apie šitą antifaiiitlnį dAr«' 
ninku mitingą Rio de Janeiro „Pairi® 
rašo*

„Vakar, 20 valandą, NieUiemĮ® 
mieste, kaip buvo skelbta, įvyko mbB 
gas prieš karą, reakciją ir fašizmu n® 
šaukė Nacionalinė Lyga prieš Karą-H 
komunistai ir socialistai.

„Lygiai 19 valandą, aikšte MerfeJ 
Alfonso buvo pilnutėlė žmonic,

„Pradėję mitingą ir prabyloį® 
tūkstančius darbininkų Socialistą Paril|«H 
atstovas ir savo ugningoj kalboj pasB-H 
kė Brazilijos fašistus, kurie vlsokiale bi-l 
dais stengiasi atimti darbo žmonėma lėl 
vę iššaukdami konfliktus darbininką n-H 
airinkiuiuose.

„Po Socialistų Partijos atstovo 
tuziastiškos kalbos, kalbėjo iš eilės Ibi 
dehtų Federacijos, Raudonosios Pąill 
bos, Brazilijos Darbo Konfederacijoj ii 
kiti atstovai. Prieš baigiant kalbėti prill 
fašizmą' Komunistų Partijos atstovaspį 
êmó žodį ir ?avo ilgoje kalboje noJvM 
socialinius darbininkų santykius sum 
periailstiniu pasauliu,, nurodė, kaip Kii-B 
bos darbininkai veda atkakliai kovasuB 
š. Amerikos imperialistais.

Kalbėjo dar keli kalbėtojai iišl 
klodami fašistų ir klerikalų santykiu 1 
kurie, vieni kitus remdami, stoja ’■Bliprh 
frontu prieš darbininkus, prieš darbinlokl 
laisvę, uz fašizmą, karą ir reakciją.

„Fašistiniai elementai laike mitingi 
stengėsi iššaukti konfliktą ir išardyti dú* 
bininkų susirinkimą. Bet fašistą Upini 
neįvyko, nes minia klausytoją, vyrų, iw 
terų ir panelių neleido fašistams nei Š 
sižioti. Taip neiiardę darbininką suiii* 
kimo, fašistai apleido aikštę, o mitingu 
buvo tęsiamas su dideliu antuziam 
tvarkingai iki galo. Kiekvieno kalboj’ 
žodžius lydėjo griausmingi mintos bš 
eai prieš fašizmą, reakciją ir klerlkt- 
liziną“.

/Sekamame name bondžių kon­
duktorius, jo žmona ir jų keturi vai­
kai liko niaurų sušaudyti. Pasibeldžiau 
dar į vienas duiis. Tea vyras, žmona, 
sūnus, duktė ir žentas liko legionierių 
ir maurų išžudyti, jų turtas išneštas.

„Žmonės išgąždiuti gatvėse ir da­
bar nesikalba. Ii triobos per langą dvi 
senos moterys parodė man sakydamos: 
— ten gulėjo didelės krūvos lavonų p r 
Kelias dienas. Maurams darant kratas, 
vienas vyras su 4 metų kūdikiu išbėgo 
iš namo ir pasislėpė tarp lavonų, Mau­
rui atėjo ir jį nušovė.

„Visoj šioj beisenybių gatvėj, iš 10 
namų us neradau nė vieno namo, kur 
nebūtų palikę žymės šie plėšikai. Tri­
juose mimuose ai nieko neradau. Jų gy 
ventojai arba iižudyti, arba pabėgę j 
kalnus. 3b vyrai, moterys ir vaikai žu­
vo tik šitoj vietoj gatvėj, per kuria pe­
rėjo legionieriai. Ir visi tie nužudyti 
nebuvo sukilėliai.

,,Ateina verkdama 40 metų mote­
ris, kurios sesuo liko nušauta. Ji ver­
kia, kad juos maurai apiplėšė, bet susi­
valdžiusi, šaltai pareiškė: — Ai už tą 
eisiu į kalėjimą, bet vistiek užsirašyk 
ką aš pasakysiu. Jei Asturij-J bus nau­
jas sukilimas, aš pati pasiimsiu šautu­
vą ir kovosiu, iki paskutinis mauras 
bus nugalėtas“.

Tolimesnį to reporterio pranešimą 
cenzoorius išbraukė.

Tai taip Ispanijos jėzuitai — kle­
rikalai ir monarchistai malšino darbi­
ninkų sukilimą, Popiežius tikriausiai 
prisius budeliams už tai palaiminimą-

Badauja Lietuvos poli­
tiniai emigrantai
Kiekvienos šalies politinią eni* 

gruntų būklė yra be galo sunki. Politi* 
niai emigro n tai daugumoje sKurSla, b1- 
douja. Dėl to yra organizuojami ko®!' 
te*ai politiniams pabėgėliams šelpti.

Sunkus yra gyvenimas ir Lietuvoi 
politinių emigrantų, yp.'č Lenkijoj, ko* 
rie buvo prive:eti bėgti iš savo ąslb 
vien tik dėl to, kad jie kovojo už Li»- 
tuvos durbo žmonių reikalus. Jie tąp' 
„tautišk i“ Lietuvos fnš zmo aukos, htt 
nublokšti į vargą ir bėdą, giodawl 
Lietuvos liaudies reikalus nuo „taatiL 
kų“ emurtininkų, kūrie ginklu skynli 
vien tik esu kelią j didingą ateitį.

Šite Lietuvos lais'-ės kovotojai, ne­
pabūgę kruvino teroro, atKaKliti stojo 
kovon su uzurpatoriais ir pavergêjii», 
')et netekę jėgų, buvo priversti bėgti I 
svetimas šalis.

D lis tų mums brangią, drlDfl 
draugų yra ir Lenkijoje, kurie toli', 
tiesiog, badauja, gtai, kaip viename Id* 
ke jie apie sąvę rašo ir nasiskundlU 
savo vieumiučių brolių šaltumo j H 
šauksmą padėti jiems.

Jie rašo;
Būdami jau kelinti metai bi 

darbo ir kentėdami didelį «kurdą, ud 
daug kartų pu liesa n e be duonos ląsnio, 
susidedame po kelius ceulni ant pilt® 
ženklelių ir popieros ir siunčiame dr»n* 
gams laišką, o draugai iš tiek mik! 
vargo nenorite pažinti ir nepavėlij* 
nei moralės užuojautos ranką mums bi* 
daujantiems ištiesti , ..

„Vasaros laike kaikurie mūsą br 
▼ome išvykę j kaimus ūkio darbusdirb* 
ti nors už maišia* Bet pasibaigus Ik® 
darbams ir ateinant žiemai, visi vėl it 
•trinkome j miestą. E ame ne tikiu 
rūbų ir'avaliniės, bet neturime ir p*r 
to'gės virš galvos, nes neturime kuo ui* 
simokėti už būtą. Taigi mūsų likim»’ 
yra labai sunkus. Ir vis tai dėl to, kd

(tąsa 6»tam pusi.)
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> Nitehroy nibB 
10 sostinėj), jvjht 

mitingai, tora į 
kla sãkstaníia ■ 
ntifafátinj darti ■ 
Janeiro „Pairo" | 

odą, Nielhtni I 
'to, įvyko mito I 
ir faiizmą, rq I 

prieš Karą - I

Gerhard Sefier Vertė: V. KAUNÊCKAS

Rudasis Pragaras
(Vaizdas iŠ vokiečių koncentracijos stovyklos)

.— Lietuvos Naujienos —

, aikšte MirfeB* 
žmonių, * B 
ir prabyloj’B 

□cialislų ParfijflB 
j kalboj pasmtf'B 
rie visokiai» blM 
o žmonėm liH 
darbininku ftll

jos atstovo »H 
o ii eilės 8n-| 
Haosfos PipB 
■ on federacijai rF" 
it kalbėti p^B 
įoe atstovu pB 
a i boje nojvMB 
ntykius so i»B 
odė, kaip ^B 
klias kovai oB

(Tąsa iš 47 n r.) 

atrodė, tarytum mano pabėgimo dar ne­
pastebėta.

Dabar pasileidau plentu j Oranien* 
burgą, kur mes valanda prieš tai bu­
vom ėją. Vos atgaudamas Jcvapą skubė­
jau miesto link, o vis dėlto turėjau prisi­
vergti, kad per greit nebėgčiau, kad he- 
sukelčiau įtarimo. Manę aplenkė veži­
mas su anglimis, du žmones nuo sėdy­
nės pažvelgė į manę: argi galima buvo 
pažinti, kas per kelionę aš čia darau? 
Nuo kito plento pusės skersai j manę ê* 
jo žmogus — ko jis nuo manę nori?. 
Nieko. Kodėl pagaliau negalima iš vie-l

gyvenęs!
Restorane manę pasitiko, kaip man 

atrodė, labai nustebęs žvilegnis, matyt, 
tokio ankstyvo svečio nelaukusios ieimi- 
niekês, bet kai užsakiau didelį stiklą 
konjako, ji nurimo ir dar suprantames­
nis mano atsilankymas paddarė, kai pap­
rašiau pakviesti telefonu automobilių.

Dabar štai sėdėjau senų tabako dū­
mų pripildytam 
atrodyti visiškai ramus, kad tik 
čiau įtarimo, nors mano 
nas muskulas virpėjo — 
nenatūraliam apsimestam

restoranuky, stengiausi 
nesakei- 

kūne kiekvie- 
priesinosi tam 
ramumui. Išsi

Ąžuolų Budoj rado seną pakaruokljir tą pačią dieną ligonincje mirė. Mu- 
Išeikos suimti. * «

Ąžuolų Budos miške darbiumkąt, 
kirsdami mišką, pastebėjo medžio viršū­
nėje kabantį pakaruoklį. Pakaruokli* 
tojau buvo nuimtas. Iš rastų dokumen­
tų paaiškėjo, kad tai yra pil. Ročeikos, 
atvykusio is okupuotos Lietuvos, lavo­
nas. Koceixa pasikoręs prieš 10 mėne­
sių ir lig šiol kabojo nieko nepaste­

Kvailo formalizmo pasėkos

bėtas.

Žiaurus nužudymas 
krfty

Rokišaio aps-
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nos kelio pasės pereiti be niekur nieko į 
’ kitą?

Puškelyje į miestą pasukau keliu, 
kuris manę nuvedė į kitą, taip jau j O- 
ranienburgą einantį plentą. Savo bėgimą 
ai buvau paskirstę* keturiais etapais: 
nuėjimas nuo darbo vietos, kelias pro 
Oranieuburgą į Berlyną, iš Berlyno — 
vykimas rubežiaas link ir rubežiuus per 
žengimas, galia to buvau pasižadėjęs tu­
rėti via akivaizdoje tiktai einamąjį etapą 
viias mintis ir visą valios jėgą nukreipti 
tik į artimiausiąjj tikslą. ’ Pasitraukimas 
nuo darbavietės, matyt, buvo man pa­
vykęs; kiek beatsigręždavau, prie kanalo, 
kuris jau buvo apie du kilometru atstu, 
tegalėjau įžiūrėti tiSi tamsią - ten dirban­
čių belaisvių dėmę, atskirti žmones ne­
siskyrė. Niekas manęs nesivijo.

Staiga manę nudegino minti»: kas 
bus, jei tuo tarpu mano dingimą paste­
bėjo, jei sargybiniai nubėgo j visai arti 
esantį Germendorfą ir iš tea telefonu su­
kėlė ant kojų stovyklos SA? Tuomet, 
aišku, visais keliais aplink Oranieuburgą 
pasileis 50 — 60 rudmarškinių, kurie 
manę visi iš matymo pažįsta; kas minu­
tę manę gali užklupti koks dviratininkas 
arba motocikiistas ir tuomet —- baigta.

Taip aš žengiau — užpakaly pali­
kęs kuopą su S A sargybiniais, ir juo 
smarkiau žengiau, juo greičiau ir labiau 
nuo to via tolau. Bet priešai» — grąsin- 
gai ir kas kartas grąsiugiau kilo prieš 
manę Oratiienburgo bruožai, ii kurių 
mėlynai - pilko” masės galėjo visai ne­
tikėtai išdygti S A grupė, einanti man 
priešais, ir prieš valią žingsniai mano 
ėjo lėtyn, tartum pačios kojos priešin­
tųsi nešti manę j naują pavojų. Bet kas 
buvo daryti? Vėl pagreitanau žingsnius.

Dabar jau mačiau kanalo tiltą, per 
kuri turėjau prieiti prie pat miesto ir už 
kurio prasidėjo pirmieji triobesiai. Aplink 
niekur nė gyvos dvasios, nors ėjau plen­
tu, kuria Oranieuburge yra viena» svar­
biausiųjų. Naujas įtarimas kilo manyje 
ir, nors buvo šaltis, prakaitas išpylė visą 
kūną; o gal kraštutinės gatvės Orauien- 
burge jau buvo užstotos? Gal aš dide­
liais žingsniais bšgau j atvirus spąstus, 
bėgau į neabejotiną mirtį?

Bet nieko panašaus nesimatė. Nors 
ir tarp pirmųjų namų gatvė buvo kaip J 
išmirus, bet niekur aplink jokių užtvarų 
nebuvo matyti. Aš êjaa paliai namus ties 
pat sienomis, lyg taip aš būčiau sunkiau 
įmatomas, ir stengiausi žengti kuo tyliau, 
tarytum stovykloje, iki kurios jau nebū­
ta nė ketvirčio valandos kelio, galėtų iš­
girsti mano žingsniu»

Staiga — aš nusitvėriau to namo, 
pro kurį tuo metu ėjau, durų klemkos 
— kitam gatvės gale išdygo ruda SA j 
nario uniforma, Nuostabu, jisai ėjo visai 
normalia žingsnio, neatrodė, kad jis ką 
nors vytųsi. Aš jau dairiausi skersgatvio, 
į kurį galėčiau pasukti, tik štai kairiojoj 
gatvės pusėj pamačiau nedidelį restoraną 
Perėjau skersai gatvės restorano durų 
link — keista, kaip kartais gali būti 
sunku getvę skėrsai pereiti. Jaučiausi lyg 
stovįs plačiai matomoj scenoj, išskyręs 
iš saugojančio namų sienų šešėlio, lyg 
besiartinančiam rudmarškiniui, išalia kurioj 
dabar mačiau jau antrą žmogystą, aštriu j 
prožektorium būtu nušviestas mano vei I 
das. Bet galiausiai ir tas ėjimas skersai I 
gatvę baigės) ir aš pasiekiau restoraną. I 
Už lango praėjo rudmarškiuis nusistvėręsl 
merginą. Jis neturėjo nuovokoj, kokias I 
minutes dėl jo pasirodymo ai buvau per-

maną nori?. blaškęs ir nieko nematydamas, akis bu- 
"vau nukreipę* j fotografijas ir reklamas 
reetoranuko sienose, virpančiu nekantru 
mu laukdamas automobilio. Tikrai nebu-f 
vo dar praplinką ir penkių minučių, bet 
man jau buvo ištisos valandos.

Pagaliau automobilius atvyko. Aš 
įsėdau ir pasiteiriavau šoferį, ar jis turįs 
tiek benzino, kad užtektų ilgesniai kelio­
nei. Atsakymas: „Ne, bet mieste juk ga­
lima prisipumpuoti“. To dar betruko. 
Ar mažai valkiojosi kasdien po miestą 

|SA-ininkų? Vėl buvo naujas pavojus likti 
sugautam. Bet nieko nepadarysi, mes 
nuvažiavom į miesto vidurį ir šoferis 
ėmė pumpuoti benziną svarbiausioj Ura 
nieubnrgo gatvėj, Bernaueralrasse.

As sėdėjau ne minkštoje automobi­
lio sėdynėje, bet pusiau kiqojau ant jos 
krašto, tarytum sėdyne būtų prikalta 
aštrių vynių. Kolai auto stovėjo, mano 
vienintėlė apsauga buvo ledas, užšalęs 
ant langų, kuris užstojo manę nuo smal­
sių žvilgsnių, o be to laimė, kuri man 
padėjo sėkmingai atlikti pirmąjį savo bė­
gimo etapą. Lėtai, baisiai lėtai tekėjo 
benzinas j rezervą ir lyg tai būtų ne 
benzinas, o kokia tiršta košė. Via dėlto 
reikia gana daug laiko iki j auto rezer­
vą priteka 20 litrų benzino!

Galų gale leidomės kelionėn. Iš 
pradžų aš liepiau save nuvežti į vieną 

(Bus daugiau)
„NAUJIENOB“

Pandelioapskrity,
K-le nužudė 
Povilas ir Juozas 
reikalų ir pradėjo 

kad

Rokiškio 
Buivydų kaime P. 
brolį Juozą. Broliai 
susipyko dėl ūkio 
rimtai vaidytis. Juozas matydamas, 
broli» Povilas nepaprastai yra įpykęs iri 
puola jį mušti, bėgo iš namų. Bėgantį 
brolį pasivijęs Povilas, keliais smugiąis 
pargriovęs ir kišeniniu peiliu Isbai su­
žalojęs galvą ir kak|ą. Subėgusių kai­
mynų nuvytus nuo užpultojo,
Povilas parbėgęs namo ir persirengęs iš­
vaikė brolį gelbėjusius žmones. Paskui 
vėl puo ęs brolį ir jį piibiigęs. Maty­
damas, kad brolis nebegyva.*, pasišalino, 
bet kely policija suėmė. Suimtasis «al­
tu prisipažįsta, tačiau dėl ko taip pada­
rė, aiškių parodymų neduoda. Aiškinosi, 
kad buvęs labai supykęs.

vali, 
savo

Važiuodamas į rinką užsimušė 
žmogus

Butrimonių 
bulvių ve- 
ties Dau- 

i ir mirti*

Šiauliuose anądien susirgo netur- 
telės Ostapienės sūnus, Motinu kreipėsi 
į miesto valdžią prašydama pagelbos. 
Bet valdžia susideda iš „mokytų“ vyrų, 
jie žodžio negali suprasti; jie liepė pa­
duoti prašymą raštu, formališkai.

Motina turėjo ieškoti žmogaus, 
įkurs galėtų prašymą parašyti. Paraše, 
jbet tuo tarpu jos sūnus jau mirė

Atlaikyta šermenys ir numirė1!» 
buvo palaidotas.

Už dviejų savaičių „mokyta“ mies­
to valdžia teikėsi atsiųsti savo atstovą 
pus Oatapienę, kad apžiūrėtų ligonį.

Vyras nušovė savo žmoną

Pil. Bagdonavičius iš I 
vi. atvežė Kaunan parduoti 1 
žinią. Važiuojant panemune 
kanto gatve vežimas apvirto 
nai nuspendė po juo pakliuvusį p. Bag­
donavičių.

Pasigėrę užmušė žmogų
Rukonių kaime, Panevėžio apskri­

ty, ŪKininKas Antanas Galiūnat šiomis 
dienomis dviejų girtų vyrukų sumuštas

Riidyilišffio va]., MitKaičių dvaro 
laukuose p. Markelis Adomus trimis 
šautuvo šūviais nušovė savo žmoną su 
kuria jau trejus metus gyveno persisky­
rus. Nužudęs Markelis pueielėpė, bet ki­
tą dieną pats atėjo policijou ir pasidavė, 
šaltai pareikšdama, jog esąs patenkintas 
nusikratę» jam nereikalingu žmogumi.

Panevėžio turtuolio sūnus {nubaus­
tas už komunizmą

Kariuomenčs'teismaa Kauno spren­
dė studento teisininko Dauieluua Todeso, 
žinomo Panevėžio žydų visuomenės vei­
kėjo ir prekybininko sūnaus bylą, kalti­
namo už komunistinį veikimą. Kariuo­
menės teismas Todesą nubaudė 12 me­

ilų sunkiųjų darbų kalėjimo.

Norėjo pabėgti kaliniai

Dr. S. Meitin
Diplomuotus Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tel. 4-1705.

I Šiomis dienomis Kauno kalėjimo 
vienos kameros kaliniai rengė pabėgimą: 

| jie išplovė lango grotas ir naktį rengėsi 
išlįsti į kiemą, bet vienus kalinys laiKU 
apie tai pranešt kalėjimo administracijai 
ir viskas buvo likviduota. Toje kamero­
je buvo 18 žmonių. Dibar tie Kaliniai 
nubausti 6 mčn. j drausmės kamerą.

Rokišky pasikorė Jurevičius

Priemiesty pasikorė pil. Jurevičius 
Savižudy» mėgo girtuokliauti ir labai 
SKUrdžiai gyveno.

Klerikalai sulai bylinftjasi

Kle iknlų šulai iš Darbo federaci­
jos tiek susiėdė savo spaudoj, kad pra­
dėjo tąsyti vieni kitus po teismus. Fede- 
rantas Ambrozaitis viešai pareiškė, kad 
Diolinikaitis suklastojęs Darbo federaci 
jo» centro . komiteto protokolu». Dieli- 
njiikaitis Ambrozniciui iškėlė bylą. Am- 
brozaitis ííkôIô Dielininkaičiui bylą už 
panašius įžeidimus.ESTAN

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiš­
kumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio Bliktos 
siūvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą. 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumams 

Rua da Conceição, 79-a. s Paulo. Prieš Luz stotį.

Kaip Rumšiškio valščiaus Užtakų 
kaimas rinko seniūną Ir tarybos 

narį
Rugsėjo 28 d. Užtakų Kaime įvyko 

rinkimai. Senoji taryba statė savo kan­
didatą Joną Ahoni, o piliečiui Dominin­
ką Ivanauską.

Susirinkusiųjų tarpe buvo du pi­
liečiai And. Barkauskas, kuria tik ,ką 
buvo sugrįžęs iš sun. dar, kalėjimo, atli­
kęs bausmę už uošvio užmušimą Ir Jo­
nas Pabirti», kuiiam uždėta globa už 
turto aikvojimą. Prieš rinkimu» buvo 
viešai paskelbta, kad tie piliečiai neturi 
tei-ės bulfluoti. Balsavimas buvo labui 
karštas ir ėjo keletą vykių, nes kandi­
datą gaudavo lygiai po 18 balsy

Tada viršininkas kreipėsi j tuo» 
p čius neturinčius teisė» balauoli pilie­
čius ir pasiūlė jiem» balsuoti. Žinoma, 
jie balsavo už viršininkui patinkamą 
kandiditą, Tuo būdu AHonis gavo 20 
balsų.

Teisingo būtų buvę laikytis įsta­
tymo, > ir liepti lygų baisu skaičių gavu­
siems kandidatams burtus traukti, bet 
kodėl apie tai viršininkus užmiršo. Gir­
dėti, piliečiai apskūslą -rinkimus apukri 
lies viršininkui.
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j kuu. Kuprevičiaus draugai. . .
„Žmogų?, kuris mėgo

mis, iš kurių viena pasirodė esanti 
apkrėsta lytine liga.

„Kaip ši istorija išėjo aikš­
tėn?

,,P. X. savo jau kurj laiką sergan-

i

Dr.
[fame

pie

Kas negirdėjo Ir nežino gyvenimo, 
dvasisKių Macocho, gmito, Olšausko, 
tas nekatalikas. Žmogus tiKintis ir giliai I 
religingas, kuriems kunigo žodis yra 
viskam, net būtinai turi Žinoti, kas bu­
vo virš minėti dvabiikiai, ko jie žmones 
mokino ir ką jie patys darė.

Vienos mncocbiados ir olšauskia- 
dos praeina, jas pakeičia kitos.

Aide jau buvo rašyta apie šian­
dienio j Lietuvos 
Kuprevičių kad tas aukštas Lietuvos 
dvasiškis, dekanas, pradėjo naują olšaus- 
kiadą su ,,angelaičiais“, gtai ką rašo 
apie tą „garbingą“ kunigą „Liet. Žinios“ 
Job rašo soiomai:

,,Tai aukštas dvasiškis, žmogus i ti ii Lenkiją, su kuria nėra sudaryta 
griežtas, atkaklus jėzuitas, pasišventęs nusikaltėliams išduoti sutarties).
tarnauti ne tik bažnyčiai, bet ir klerika-l ,,Su nukentėjusios mergaitės tė- 
lizrnui. Ir todėl, kas ne krikščionie de-lvais buvo susitarta jiems už skriaudą 
mOKratas — buvo dergiamus, plūstamas, sumokėti 3,000 litų ip 1,000 litų būk 
Kitokių pažiūrų žmonės jam buvo ne-j jau duotas, bet-likusius sutikę sumokėti 
normalūs, bedieviai, supuvę,

,,Ma.ža to. Būdamas dekanu 
žuose, Kur yra ir kitų tikybų žmonių 
(protestą n tų), kuo.Kuprevičius pasižymėjo 
plūdimu, niekinimu kitaip tikinčių Pro­
testantų bažnyčia jam atrodė bjaurumo 
namai. Jis sevo pamoksluose daug kar­
tų reikalavo iš tavo parapijonų, kad jie 
nutrauktų santykius su protestantais, 
neitų pas juos j svečius, netarnautų, į 
talkas neitų ir tt. Kun, Kuprevičius to 
kia savo veikla piešė į biržiečių sugy­
venimą tulžies, neapykantos.

.Būdamas tokiu griežtu ir atkak- 
1 iu — ir valdant Lietuvą tautininkams 
— su dauguma valdininkų nesugyveno, 

jo'dr augų kompanija buvo maža. Ne- 
prip ažindamas nei jaunimiečių, nei jau­
nai» °tuvių, nei kitų, — jis visa energi­
ja Pradėjo organizuoti „nngeiaicius". Ir 
štai šitas kunigas, užuot auklėjęs dorai 
angelnites dorovės, mokinę, jas, pats 
turėjęs iškrypusio pobūdžio sa ty­
kius su mažametėmis mergaitė-1

rą ištirti kas jai yra. D iktatas rado ją I 
apkrėsta lytine liga. Čia mergaitė ir 
prisipažinus, kad kaltas erąs kun. Kup- 

__, _ I revičius. Mergaitės motina aštriai ėmė 
Macochą, apie kunigą kun. Kuprevičių už dukterį. Gi kun.

Kuprevičius pamatęs, kad viskas išėjo 
aikštėn, ir pasitaręs su savo draugais, 
skubiai išvyko j Panevėžį, iš ten grįžęs 
rado jau dokumentus paruoštus išvykti 
į L>tviją. (O iš Latvijos gulima pasiec- 

nėra sudaryta

__  _ moralus* 
skaityti, bedieviais vadinti, paleistuviais 
pravardžiuoti, pats pasirodė esąs 
iškrypėlis ir paleistuvis , .

Iškilus viešumon šitai naujai ol- 
iiiuskiadai (o kiek dar jų slepiasi?), su­
judo visa Lietuva, laikraščiai pradėjo 
rašyti, kad kua. Kuprevičiaus nusik ilti­
nius yra be galo didelis ir žiaurus, kad 

Į pro pirštus negalima žiūrėti. Nauja Lie 
tavoj olšuuskiadn ir macochada, sake, 
turi būti stropiai ištirta ir kaltininkai 
patraukti atsakomybėn.

Atsakomybėn, žinoma, kad reikia 
patraukti, bet šituo kelią neužkirsi be- 
siple^aančinm klebonijose moraliniam 
supuvimui, Gerinusia priemonė, kaip vie­
nas laikraštis pažymėjo, tai visus kuni- 

.gufl reikia išromyti arba apženyti, nes 
I kitaip klebonijos pavirs ištvirkavimo ir 
I m m aliniu supuvimo lizdais.
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Politiniu pabėgėliu prieglauda 
-Čekoslovakija

kylį Vokietijos ir Austrijos pabėgėlius. 
Bet visi fondai jau beveik tušti. Kad 
pabėgėliai nepaliktų be pašalpos, tai Če­
koslovakijos darbininkai kreipėsi j ame* 
rikieėius. Jie prašo Amerikos organizuo­
tų darbininkų prisidėti finansiškai prie 
pabėgėlių šelpimo. Tuo pačiu IriKU jie 
nurodo, jog Centra Ii nėję Europoje Če­
koslovakija yra vienintelė demokratiška 
šalip, Kor žm nių teisės nėra mindžio­
jamos. _____________ __ __________ .

buvo 
išbadėję, tad page'ba jiems

K ii vasario mėnesj Austrijoje įvy 
ko darbininkų skerdynės, kurias suren­
gė Doll fugos, lai šimtai kovotojų turėjo 
bėgti j užsienius. Dvylika šimtų ju ra­
do 841 prieglaudą Čekoslovakijoje. Jie 
per keliolika dienų slup^têíi miškuose, 
kol įsitikino, jog jiems nebėra pavojaus. 
Tąsyk jie kreipėsi j Čekoslovakijos dar­
bininkus, prašydami pagelbos. Jie 
nuskurę ir 
buvo tuojau reikalinga.

Čekoslovakijos darbininkų Orgnni' 
zacijos ištiesė pabėgėliam^ savo draugiš­
ką ranką. Ii savo fondų j’e paskyrė pa­
bėgėlių šelpimui pinigų. Ligi rugsėjo 
pirmo tam tikslui jie jau išleido 
1,187,245 čekiškų kronų. Kiekvieno pa­
bėgėlio išlaikymas per dieną Kaštuoja 7 
kronai. Pabėgėliui gyvena stovykloje- 
Kiekvienoje stovykloje yra renkamas va 
dae, kuris prižiūri visą tvarką.

Pastaruoju laiku p'bėgėlių skai­
čius šiek tiek sumažėjo, 303 jų sutiko 
Įsileisti Sovietų Rusija. Rusų komitetas 
pabėgėliams šelpti buvo pasiž dėjęs ap­
mokėti transportiiciją ir visas kitas iš­
laidas, mciau tavo žodžio neišpildė. 
Todėl Čekoslovakijos darbininkams ir Į 
ta našta teko pakelti; transportacija 303 
darbininkų jiems kaštavo 100,009 kronų.

Dar ir šiandieną Čekoslovakijoj 
randasi apie 300 Vokietijos nacių tero­
ro aukų. Seniau jų buvo apie 600. Juos 
irgi reikia šelpti. Na, r tuo tarpu ir pa- 

. čių Čekoslovakijos darbininkų padėtis 
yra gana sunki. Nedarbas juos spaudžia. 
Pavyzdžiui, 1933 metų pabaigoje iš 

' 3,550,286 darbininkų, 778,489 buvo be­
darbiai. Vadinasi, bedarbių skaičius 
siekė apie 22% visų darbininkų.

Nežiūrint viso to, Čekoslovakijos 
darbininkai savo jėgom,s stengėsi išlai-

Rio de Janeiro lietuvių žiniai Į 
] Rio de Janeiro lietuvių pageida I 

vlmą, kad būtų įsteigtas laikraščio <(L J 
Aido Br.” pardavimus Rio de Janeiro 
mieste, redakcija parisrupino tuo dalyku 
ir jau kiekvienas čia gyvenantis lietuvis 
galės nusipirkti UL. Aidą Br.” ant run 
de Catumby nr. 4. Prano Dutkaus 
uSorveterijoj“. Ir ant Lupi Mera de Sá 
gatvės kampo.

$ių metų pavasarį Vilnijos krašte, • randa pas ką literatūros, kurioje imtr- 
buvo suimti policijos keli lietuviai, oku- I ’ 
puotos Lietuvos lietuviškų organizacijų 
vadai. Kiek palaikyti kalėjime jie buvo 1 
paleisti, o i ik keturiems užvedė bylas. I 

Dabar iš Lietuvos pranešam», kad 1 
šiomis dienomis Švenčionėlių miesto i 
teismas nagrinėjo tų keturiu lietuvių — 
Gulbino, Varno, Ragaišio ir Potiejūno 

) nuteisti kalėjimu ir 
pinigine pabauda dėl to, kad pas juos . 
pasta kratos metu kaikurie Lietuvos 
laiKraščiai bei žurnalai, kaip ^Pavasa­
ris“, Jaunoji Karta“, „Skautų Aidaa“ ir 
kt., kuriuose buvo aprašyti lenkų gro- 
buoniŠKi žygiai, jų smurtas ir Klastin­
gas Vilnijos krašto užgrobimas.

Minėtų keturių lietuvių nuteisimas 
už lietu viekų žurnalų laikymą, Lietuvo­
je sukėlė didelį pasipyktinimą lenkais. 
Ir aišku, nes lietuvio akimis žiūrint, 
lenkai yra smurtininkai, nes jie klastin­
gu būdu atplėšė trečdalį Lietuvos teri­
torijos ir ją užgrobę laiko. Taigi, lietu­
vis yra nuskriaustas ir jis pilniausią 
moralinę teisę turi apie tai kalbėti ir 
rašyti. Bet tokie lietuvių raštai nepa­
tinka lenkams ir už tokių raštų laiky­
mą ir platinimą lenkų teismas nubaudė, 
4 lietuvius po 10 parų arešto ir po 100 
zlotų piniginės baudos.

Lietuviai, aišku, turi teisę pasipyk- 
tinti lenkų teismu. Bet, turime pripa­
žinti, kad lenkų teismas per daug žmo­
niškas. Jeigu lenkas Lietuvoje panašią 
literatūrą, nukreiptą prieš Lietuvą, būtų

* platinęs, tai Lietuvos teismas būtų jį 
! nubaudęs ne 10 dienų, o 10 n?etų sun- 
1 kiųjų dari ų kalėjimo. Lenkai, žinoma, 

tokių Lietuvos teismų pasipyKtintu, o
1 lietuvis sakytų, kad dar tai per švelni 

bausme už kišimas) į svetimos valstybės 
reikalus.

kiama tautiški Lietuvos smurtininkai.
Kiek už tai tautininkai sušaiidlĮ 

Lietuvos piliečių, kiek jų dar sėdi ki­
tėjimuose! Tad dabar sulyginkime Len-Į 
kijos smurtininkus su Lietuvos amurti- 
nimcais, kurie jų žiauriau elgiasi, Í 

Menkai su lietuviais ar lietuviai su luta- 
viais? •

Lietuvoje negalima skaityti nei lo­
kio luikriščio kaip „Lietuvių-Aidai Bn* 
zilijpj“. Siuntinėjau broliui tą laikniij 
ilgą laiką. Bet štai gaunu nuo jo laiR 
kuriame jis pr^šo daugiau nebesiūDilp^ 
ti, nes girdi, pašto viršininkas jao* p* 
sukęs „jei nori matyti dar saules šviesu 
tai mesk skaitęs „L. Aidą Brazil.“

Vienas Urugvajaus politikai nfr 
nėjęi po Europą tikslu susipaž'otif* 
Europos valstybių santvarką. GrįZąiUfli' 
gvajun jis rašo Urugvajaus spaudo|t,Į 
kad Lietuva yra boveik mažiausia Eu‘ 
pos pokarinė valstybė, bet jos valdymo^ 
forma ir valdžios santykiai su savo pi’ 
liečiais palyginamai, yru žianresolnl 
sus kitas Europos valstybe?.^

Taigi, jei mes lietuviai pykti»1' 
mes, kad lenkai tororizuoji» lietuvius 

.Vilnijoj, tai šimtą sykių mes labiau 
rime pyktincis tautiškos Liotuvos rd* 

I džius tororu prieš pačius lietuviui»
■ I ’ * E x • Vilnietis,

R Sib 
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MOTERIŠKO RUB» 
Siuvėja

Na, gerai. O kaip Lietuvos teis-Į 
mai baudžia Lietuvos piliečius, kuomet 
jie bando įrodyti, kad dabartinė tauti­
ninkų valdžia yra neteisėta, kad tauti­
ninkai valdžią pasigrobė smurtu ir gink­
lu laiko pavargę visą lietuvių tautą?

Lietuvis savoje salyje, rodos, pilną 
teisę turėtų kalbėti apie buvo šalies rei­
kalus ir teismas jo neprivalėtų baust'. 
Bet kur tau. Lietuvos teismas tokį sa­
vo pilietį baudžia ne 10 dienų, o visam 
amžiuj katorgou arba sušaudo, jei

. rxiuju VJDUBlauq ~
užsakymus, kaip suknelės, blíuzês, 
paltai ir tt. iš įvairiausios medžiu 
gos. Darbas atliekamas pagal naD" 

jausiu madų modelių garantuotai 
ir pigiai

Adresas:
Campineiros 62-Moòca
(Einant iš rua da Mooca
j Belém kapines pirmas 

skersgatvis - rua 
Tobias Barreto)

Siuvykla Vilnius
KAZIMEKO ROTKADSKO

Diplomuoto Siaurinėj Amerikoj
Padarome visokį darba be bandinių

Didelis pasirinkimas vilnonių mcdži^SM 
vietinių ir užsieninių. — Moderniš­

kiausių kirpimų nurodymai 
Elegantiškumus ir 

mados vyrams.
Rua da Moòca N r. 561 

São Paulo.

«...
12$.
k e a<
oca

Mok} 
klika 
dalia 
r| na 
solar 
lai 9 

■lės

Jau yra reguliarus antobuių susisiekimas su Villa Zellina, išėjimas nuo Seno Merkado prie gatvės 
25 de Março. Autobusai reguliariai veiks nuo 6 vai. ryto iki 23 vai.

Autobusai išeina nuo Seno Mercado per A v. Rangel Pestana — rua Piralininga —- rua da Mooca 
— avenida Presidente Wilson iki Praça Villa Želi n a iš čia iki São Caetano. *

Kaina šiokiadieniais iki Villa Zelina $300, sekmadieniais ir šventadieniais $400. giandien pat pasi­
rink ^au sklypą pagal seną kainą, kur eina autobusai. Mėnesinis mokėjimas nuo 30$000 be palūkanų. 
Informacijos: Raštinėj Praça Antonio Prado, 3 sobr. nuo 2 iki 5 vai. Vietos agencijoj — A v. Zelina, 33

KARLOS KORKISCHKO
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JVIUS I DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVKOVIGH

R. Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret. 
I Atsižvelgdamas j sunitų laiką, 
nutarė sumažinti kainas už dan-

, knrioje gm«-
smurtininkai,

□inkai *sušandi J*! gydymą aut pusės kainos, kuip 
ų dar sėdi ta- 
lyginkime Lee- 
ietuvos arourli-

■antsii: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5SOOO; plomba cidabro 
purceleno 8$000; grynoaukso 

iau elgiasi, šĮoanties vainikėlis 4OSOOO. 
etų via j su iM&į^K Kvlbama lietuviškai, rusiškai 

Klr lenkiškai.
skaityti' net advokatas

i nuo jo laišh,K n Al ■■ i ■ n > 
u nebesiūDtfoė-l ■ Dr. Carlos Monteiro Brizolla 
lakas jao' p-^BParuoiia Brazilijos pilietybes po- 
r saulei pieras, veda kriminalines ir
I Brazil, komercines bylas,
jolitikae Rastinė Rua São Bento 49,

ausipaž'Dtirt» 4 a ūks t. salês 332-334.
ką. Grįžęs Ufli-B

spaudoje, Iw^saBKflnanKEasnKm

g^ĮDR. H. S. MINDLIN

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.) 
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

iLABOLOTORUA 1 f MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS fc
* (Nugarukaulio smegenų krauja šlapiruo ir išmatų)
& Tikras ir geras. 5
I Dr M; KANDIA IR A. KOGANO |

5 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
g Priėmimo valandos nuo 9~H ir nuo 3*g. Sekmadienį nuo v 
$ 10-12 val.Tel. 4*0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai S
i ir vokiškai. £

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingo'e nikotinėse gilzėse, kurių .• mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT. — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas Interioran 1OOO št. gilzų — 6SOOO

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

iauresninii ii
”■#8
iviai pyktint- 
oj’h lieluriw 
ies labinu tu- 
Joluvos vii* 
ietuviūfl.

ietis.

RUSU MEDIKAS
■ Vidujinių, moterų ir venęrinių 

1‘gk gydytojas.

[Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai.

P Telefonas 4-5515

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

— LIETUVIŠKA VAISTINE- - - - -

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI NO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v’

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

tUBU

ė

•kų rubq 
, bliuzêi, 
s medžią 
gal uau- 
■a d luotui

Moòca 
lOoca j 
nas

R. Barão de Itapetininga, IO 
I 5 aukštas. — Sale 512

Buto telefonas: 4-0854

MIGUEL OCOUGNE
Oua 15 de Douembra, 32 sobreloja Tel. 2-5393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dok n mentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.[fotografas is

GILUC
savo menišku darbu da- 

■ ro moderniškas visokių lūšių fo- 
Btografijas iš geriausios užsieu - 
|uês medžiagos papiginta kaina.

Be to, europiečiams daroma 
■nuolaida.
■Adresas: Rua Jose Paulino, 118

Bom Retiro.

Pribuvę)

S

Rasų 
[Mokyklom m

Marietta Passerini
Priėmimo valandos: 

nuo 8 v, ryto iki 4 vai. p. 
nuo 7 va), vak. iki 9 vai. vok.

Rua Silva Pinto 259 
Tel. 5-3584 

Bom Retiro

3L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu 4,L. A. B.“ R. da Mo­
oca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r I o
Medicinas klasinės 
didele 25 metų pra 

■etika ligoninėse ir klinikose, epe- 
Tialiai venerinių, odos ligų, trlpe- 
rj naują, š-rj minks ą pagydo lai 
Protarpiu 3-5 savaičid, sifili- ūko 
Pai 914 ir tt. Vidujinių, mažakian 

■lės ir kitų ligų.
Priimamos valandos;

nt Villa Zelina,]gatvė 14-A, na­
ša N. 9 nuo 9 ▼. I. ryto 
L, . 1 vai, p. p.

ir kiekvieną šventudienj 
riėmimo va In nd o ’ ant Rua 
nhaia, 1OO (Bom Retyro) nuo 
vai.

alba

(AKUŠERE)

Vaistinė

i Dr. B. K. Chipiakoff |
(Maskvos universiteto) ®

© 
su didele praktika Europoj ir Brazilijoj. «

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas |
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir g 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. ® 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. »

Konsultorija ir gyvenamoji vieta §
g Rua Ypiranga>15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO |

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues

iki

po p'et iki 8 vai. vak.

lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

ATLIEKA VISOKIUS SPAU­
DOS DARBUS

Lietuvių, portugalų, rusų, vo­
kiečių ir kt. kalbomis

Spausdina laikraičius, žurnalus, 
knygas, draugijoms įstatus, nario 
bilietus, vizitines ir komercines 
korteles, atspausdjna laiškam po­
pierius ir vokus, atvirutes, ka­
lendorius, vestuvėms ir baliams 
pakvietimus, įvairiems gėrimams 
rotulus atsišaukimų lapukus ir k t.

K re i p k i t ê s j

Aido 
Spaustuve

R. da Mooca. 424 - S. PAULO

Vokiečių fotografijų 
ištaiga

„BERNARDO“
(rteigta 1890 metais
Atlieka {vairius darbui 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta j na­
mui fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111
(sen-s nr. 103) S. PAULO

Telephone 4-5576

PASSERIN I
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig-os. Patarnaujame ir 

naktį .

Pua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

ML

ViėokiausioH rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės 
ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo*oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių. higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel- 4-7757. I

S. PAULO I

.
Salão „POLLA"

Ponioms Ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar 

ei ir Permanente su garau 
ii ja 10 mėnesių, 12$000. M a 
uikiuras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rui, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A, M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 r.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218-
Kalbama ruiiškni, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN 
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (Ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti jurldin'ai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2*1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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LIETUVIŲ A I q A S BRAZILIJOJVIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
(Tąsa iš 2-ro pusi.)

kovojome už Lietuvos 
vien dėl t » turėjome likti 
emigrantais . . ,

„Lietuvos politinių emigutnlų Sos- 
novco grupė“,

Mes talpindami aitą musų draugų 
laiško ištrauką, uuo savęs kreipiamės j 
P. Amerikos draugus, — padėkime ba­
daujantiems draugams socialdemokra­
tams politinėje emigracijoje, ištieskime 
ir mes s ivo nors silpną ranką jų var­
va rgui palengvinti. Č'a nėra prievarta, 
o tik gira mūsų valia. Tad parodykime 
ją, nors keliais rei-ais juos sušelpdami.

Jq ndiesas: Heronim Pi.jtrowicz, 
u], Mutejki, 9, m. 4. Sosnovico Pulonia.

Tik uždarbiai blogi. Nes darbo kainos 
kaip buvo numuštos križio laikais, taip 

liaudies laisvę, įjos pasiliko tos pačios ir dabar laikai 
politiniais negeresni. Dirbtuvės ii fabrikai užsaky­

mų turi daug, be abejo, ir pelno nema­
žai, Bet darbininkams algos liko nei 
kiek nepakeltos. Bendri s fabrikų darbi­
ninkų uždarbis yra 8-9 milreieai per 
dieną. Ir žmogui su šeimyna su tuo už­
darbiu labai sunku pragyventi. Be to, 
maisto produktai nėra atpigę, bet kaiku- 
iie dar pabrangę, Darbininkas 
damas dabar tiek, kiek ir 
kuomet pragyvenimas buvo 
bai sunkiai gali verstis.

Šitas Urugvajaus lietuvių socialistų vei- o p įskili 
kimus džiugina kiekvieną susipratusį1 y .'a 
lietuvį. Tik vienas dalykas yra labai ( 
peiktinus, kad tarp nužangių lietuvių y- 
ra j-ivyravusi nešvari asmeninė kova, 
kuri silpnina visos kolonijos pažangų 
lietuvių veikimą. Ypač socialistui to tu­
rėtų vengti ir labinu burti pažangiąją! 
išeiviją į vieoą vietą, o ne ją skaldyti . 
ir silpninti savo jėgas. Socialistų orga­
nas „Nuujoji B-ioga“ turėtų būti paviz Į 
džiu visai kolonija, kaip tikras sočia-1 
listjnês minties iv kultūros reiškėjas. So- 
cial'stai būkime solidarūs.

Socialia tas.

irdêti iš kitų, Ka<l „liem 
komu n štai“. P d iecai. »

P. Lie t o vis,

IKI NAUJU METU
„L. AIDS. BR.“ i

tik

VIENAS «ILRMi
Redakcija dėkoja

uždirh- 
krizio laike, 
pigesnis, !a

X. X.

Jaučiamas laiko pagerėjimas

Ekonooiiniv krizis jau prašliaužė į 
geresnę pusę. Bendras judėjimas prade­
da atgyti. Tą jaučia ir lietuviai. Lietu­
viai biznieriai džiaugiasi, kad p ekyba 
pagyvėjo, o amatininkai, kurių lietuvių 
irgi esama. S. Paulo mieste, irgi paten­
kinti gaudami užsakymų ir neblogai 
uždirbdami. Pegêréju-r laÍRui, lietuviai 
griebiasi prie savarankiško užsiėmimo, 
k«ip prekybos bei amatų diibtuvêliq 
steigimo. Ir šiuo laiku Sao Paulo mies- 

gerokaa 
bei

Fkiiicius 
i matuinkų, 
ir neblogu i

le galima priskaityti 
lietuvių prekybininkų 
kurie dirba savarankiškai 
verčiasi

Napatenkinti darbininkai

Ar nebus tas pats?

Paskaitęs „Aide“ korespondenciją 
apie tilą patriotą bandeirantininką Ka­
zį Ambrazevičių, prisiminė man vienas 
mano pažįstamas iš 1930 metų irgi Ka­
zys Ambrazevičius, Kuris išvyliojo iš 
vienos panelės pinigų ir kaikuriu daik­
tų ketindamas ją vest', pabėgo į 
Vajų 1930 met. Ir nuo to 
nieko negirdėjau, tik žinau, kad jis 
vo apskubtas po'icijai kaip 
Daba? man paskaičius Aide žinutę apie 
tą patriotą, kuiis giąsiua užd i yti 
dą, kilo abejonė, ar nebus tik tas 
Ambrazevičius, kuris 1930 metais 
go Urugvajui).

Buvęs draugas

Urug- 
o pie 
hu. 

apgavykus.

laiko

iibfi-

Urugvajaus lietuvių socialistų 
kimas

Urugvajaus lietuviai 
veikia 
šia

vei-

socialistai 
sėkmingai. Socialistų lekcija ruo- 

parengimus, laiko susirinkimus

Nors j n darbai visose įmonėse 
pasistūmėjo gerokai pirmyn, bedarbių 
sumažėjo. Lietuviai, kurio stengiasi su- _
siraati šiokį tokį darbą, jau susiradosvarsto socialistinės darbuotės Klausimus.

Vėl nauji lietuvių areštai

Pereitos savaitės pabaigoje kaiku- 
riuose S. P-ulo miesto rajonuose įvyko 

į nauji lietuvių areštai ir kratos. Už ką 
j jie areštujami, nežinia, nes areštuota 
'buvo ir tokių, kurie jokio supratimo ne­
turi apie politiką. Po kelių dienų areš­
tuoti liko paleisti, gie areštai įvyko dėl 
paduotų skundų policijai iš piėių mūsų 
tautiečių.

Vis dėl to, nieko sau, galime 
„džiaugtis“ savų tautiečių iiiekšingumu

Aido Redakcija nuoširdžiai d 
draugui Stasiui Gimbutui už BUleihW* 
laikraščiui auką 10$.

Pinigai Lietuvon pasiųsti.
Jurgio Siaurose vičiaus pinigui 

voine ir pasiuntė me juos Lietu™ 
žmonai Elžbietai Siaurusevičieutl

Jei norite pasiųsti pinigu Į 
von savo giminėms, kreipkitės Aidi 
dakcijon, riia da Moóc.i, 424. 3. Pi

Siuvykla Birštonas
Apsivedimui

Rimtas, blaivus vyras, 33 metu 
amžiaus, turi gerą biznį ir gerai uždir­
bantis, p.ieško apsivedimui panelės. Jei 
nori turėti gerą gyvenimą, rašyk 
pirmu laiŠKU JJprisiųski fotografiją, 
laikysiu paslapty. Adresas: 

Jonas F.
Rua João Ventura 25, 
Rio de Janeiro.

ir bu
Viską

i[^aiip^qiip^iįD^ii^ai iii

PETRO VIŠNIAUSKO

Priima užsakymas vyriškų ir mo­
teriškų rūbų. Darbas gi>r ntuoM 
geras ir piguk. Lietuviams daro­

me dideles nuolaidas, J
Nepamirškite Įsidėmėti adresą 

Rua da Mòôca 629
(Moóca)

Lietuviai Biznieriai

Dėmesio!
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E U Ž M I R š K I T E

įsigyti sau profisimalo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas profeituro 

pripažintą

MANOEL GRA6NAN0
Cantareira S. Paulo

Siuvykla Marijampolė

ra-Priimame vyrišku 
bų užsakymu?. Dar­
bas atliekamas pag'jl, 
naujausios mados k 
užsakytojo norą. Tu-, 
rime į.asirinki/nui we- 
medingų vietinių ir

^užsieninių. Kreipkitės 
kii.i mnnf i fiinu. <2111 —' vi'Uomot j niūsų^si'i" 
Ivyklą nt rua Ta- 
qqary 24 (priekam- 

Ij rua da Moca)

A. Nizevičius

Jucius

Savo k'iantaroi turi gerausią dovaną Njujie.ns Matams, 
tai sieniniai kalendorini ii kartu jūsų reklama. Tai 
skubėkit į „Aido*1 spaustuvę, tea rasis; visokio stiliaus 

ir pigiau negu kitur.
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TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS VERA CRDZ"
Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO 
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Dėmesio!
Ponai rūkytojai, mes turime didelj pasirinkimą palaido tabako vi^ok»1* 

sios rūšies, cigaretams popieros, ii kitką, kas reikalinga rūkyt >jri / 
KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS

Xy]í^o(õ»a |P*a||P<al|p>a|íõ»ã]fS^1 Į Cjįa || P»o IFd^i || D0a ][p$a įo^gli

_______ Dantų g^d^toja

Dr. B. Levin
D'pl< m i. ta Sarut-ivo uiliverdteto ir buv. prof. Tišinskugo asiš* 
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainas pigios. Ligo­
nius pritina kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Josė Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virg lietuviškos vaistinės Josė Paulino).

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir darbą atlieka pagal naujaueius mados 
modelius (Figurinos).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelj 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas* 
Rua Duque de Caxias, 37. Sekmadieniais ir 
vak. galima kreiptis - ruados Italianos 33 (Bom Retir )
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